Protokoll der Jahreshauptversammlung

des Reit- und Fahrverein Hohenhameln u. Umgebung e.V.
19.05.2016
Beginn der Versammlung um 20:05 Uhr

1. Begrüßung der Mitglieder:

Der Vorstand dankt allen Mitgliedern und den Sponsoren für Ihre Unterstützung und den Einsatz zum Wohle unseres Vereines. Besonderen Dank an die ehrenamtlichen Helfer bei den vielen Veranstaltungen sowie der Pflege und der Instandhaltung der Anlage.
Die stimmberechtigten Mitglieder werden daran erinnert, sich in die Anwesenheitsliste einzutragen.
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Tagesordnung durch den 1. Vorsitzenden Herrn Ralf Lange.
2. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2015
Gegen das Protokoll der Mitgliederversammlung 2015 werden keine Einwände erhoben.
Vorgeschlagen wird, das Protokoll der Jahreshauptversammlung künftig zusätzlich auch auf der Vereins-Homepage zu veröffentlichen.

3. Ehrung der Verstorbenen 
Geehrt wurde Frau Margret Tostmann-Dehne.
4. Bericht des Vorstandes:

Herr Lange berichtet kurz über das Geschäftsjahr 2015 und erläutert die Bilanzdaten.
Er gibt einen Rückblick auf die Veranstaltungen in 2015, z.B. Hallenreitturnier April,  Voltigierturnier, Stuten- u. Fohlenschau Juni, Abzeichenlehrgang Sommer, Volticamp, Schnupperkurs, WBO-Reitturnier, M-Cup im Voltigieren und Weihnachtsreiten im Dezember. 
Herr Lange teilt der Versammlung die Sitzungsthemen der Vorstandssitzungen mit u.a. zahlreiche Veranstaltungen, Arbeitseinsätze, Personal / Mindestlohn, Reitstunden, Anliegen aus den Fachschaften, Pferdesteuer, Reparaturen / Ersatzinvestitionen und Schulpferde. 
Zusammenfassend gibt es im Geschäftsjahr hohe Einnahmen, jedoch weniger Investitionen, da diese in 2015 teilweise noch nicht realisiert werden konnten, so dass trotz gestiegener Personalkosten (Mindestlohn) und höherer Abschreibungen ein deutliches Plus und ein hoher Kassenbestand ausgewiesen werden. Der Cash Flow hat sich im Vergleich zu den Vorjahren gesteigert. 
Der Jahresüberschuss, welcher für Investitionen zur Verfügung steht, ergibt sich aus den positiven Ergebnissen unserer Veranstaltungen.

Herr Lange gibt kurz Erläuterungen zu der Mitgliederentwicklung: 
1.1.2015= 312 Mitglieder, 1.1.2016=327 Mitglieder.

Es folgen Ausführungen zu den Investitionen in 2015: Es gab kleinere Reparaturen. Die Suche nach neuen Schulpferden war problematisch und setzt sich daher im laufenden Jahr fort.
Auch die Investition im Bereich des Paddock-Neubaus verschiebt sich auf 2016, da es trotz intensiver Bemühungen nicht gelang, 3 entsprechende Angebote bis zum Antragsstichtag für die Fördermittel des KSB zu erhalten, so dass die Antragsunterlagen nicht eingereicht werden konnten.

Mitarbeiter: Büro –Frau Bähre, Reitbetrieb – Herr Maahs, Herr Künnemann, Frau Martens, Frau Satzky, Frau Radan, Stall – Herr Brennecke, Frau Kluge (erteilt teilweise auch Longenstunden) und Frau Trapp, Reitkarten/Ordnung und Sauberkeit -  Frau Liane Satzky.
Schulpferde:

Abgänge: Davigno, Look at me, Lucas (Giselle und Aline sollen 2016 “in Rente gehen”)              
Zugänge:  Hannes, (2016 Ludo, Nanook)
5. Ehrung von Mitgliedern:

15 Jahre Mitgliedschaft (Bronze)                   

Dr. Ann Kristin Barton, Vanessa Berkmann, Gesa Bresch, Maximilian Otto, Sybille Rabsch, Tamara Radan. Dr. Ann Kristin Barton, Maximilian Otto und Sybille Rabsch fehlten.
25 Jahre Mitgliedschaft (Silber)
Frank Bresch, Ute Bresch und Iris Schlobach. Iris Schlobach fehlte entschuldigt und wird im Sommer während des Volticamps geehrt.
Ehrung von aktiven Mitgliedern:
Langjährige ehrenamtliche Tätigkeit + Hilfe bei der Durchführung von Turnieren: Liane Satzky, Ilona Raschke, Christine Kiepke, Anke Jörns, Silke Vornkahl und Uwe Knapp
Leonie Tovote, Nina Rauls, Bente Tabea Knapp sowie Vanessa Bergmann wurden für ihre sportlichen Erfolge (Landes-, Vizemeister, Jugendmeister) geehrt.
6. Jahresbericht der Fachschaften:
6.1. Privatpferdereiter: Frau Tovote gibt einen kurzen Rückblick auf das Jahr 2015.
Mittels eines Fragebogens wurde 2015 die Zufriedenheit der Privatreiter in bezug auf Hallen-/Reitböden, Pflege Außenplätze, Sauberkeit, Kommunikation mit dem Vorstand u.a. erfragt. Im Herbst 2015 und April 2016 gab es jeweils eine Fachschaftssitzung. Das 60er-Viereck soll durch 3 Personen aus dem Privatreiterkreis aufgearbeitet werden. Die Stromlitze der Weiden wurde zu Weidebeginn gemeinsam erneuert. Die Privatreiter wünschen stärkere Kontrolle des Impfschutzes aller Pferde im Bestand sowie neu eingestellter Pferde.

Weitere Punkte sind dem Protokoll der Fachschaftssitzung zu entnehmen. 
6.2. Turniererfolge: Die 2. Vorsitzende Frau Weyberg gibt eine sehr positive Bilanz der Turniererfolge. Dr. Westenhöfer ist erneut bester Dressurreiter. Durch die noch hinzukommenden Ranglistenpunkte von Claudia Dombrowski, Tamara Radan u.a. ist Hohenhameln erfolgreichster Verein im KRV Peine. Junge Reiter konnten einige Turniererfolge und Punktgewinne verzeichnen (Kimberly Blümel, Jacqueline Thon, Malin Weyberg, Vicky Jörns, Nicola Bräunig, Lena Raschke). Hohenhameln konnte 2015 die Kreisstandarte gewinnen und stellt in 2016 in LK 6 mit Insa Kost die Kreismeisterin sowie Malin Weyberg die Vizekreismeisterin. Im Dreikampf waren Ann-Christin Schmidt und Vicky Jörns erfolgreich.
6.3. Voltigieren:  Herr Lange berichtet über einen erneut sehr erfolgreichen Saisonverlauf mit  vielen Titeln + Medaillen und berichtete über den sehr positiven Verlauf der in Hohenhameln ausgetragenen deutschen Meisterschaft der M-Gruppen, eines der größten Turniere in Deutschland. Nochmals herzlichen Dank an alle Mitwirkenden.

Die 2. Turniergruppe hat sich aufgelöst und wurde ersetzt durch die bisherige 3. Turniergruppe. Die Voltigierer haben erfolgreich an vielen Turnieren in der Region teilgenommen. Insbesondere auch die Einzelvoltigierer konnten erfreuliche Erfolge für sich verbuchen.
Intensive Trainingsarbeit mit großem u. engagiertem Ausbilderteam führen zu steigenden Mitglieder- und Teilnehmerzahlen. Der Verein zählt 100 aktive Mitglieder im Voltigieren sowie eine Warteliste von 15 Kindern für einen Trainingsplatz.
6.4. Jugendwartin: Susanne Brandt-Kost gibt einen kurzen Rückblick auf  2015.
Jugendversammlung, Besuch im Heidepark, Zeltlager mit Reiterspielen, Faschingsreiten, Lehrgänge in Springen und Dressur sowie sportliche Erfolge der Jugendlichen. Eva Ludewig bietet 1 x monatlich Theorie-Unterricht mit Wunschthemen an. Die neue Reitlehrerkonstellation wird von den Jugendlichen gut angenommen. Die Jugendlichen wünschen sich, dass nach Veranstaltungen die Bilder schneller auf die Homepage kommen.
Auch für 2016 bestehen wieder viele Wünsche und Pläne für Aktivitäten.
Jugendwartin: Susanne Brandt-Kost, Stellvertreter: Alexandra Zekoll       
Jugendsprecherteam: Malin Weyberg, Viktoria Jörns, Lena Raschke 
Leitungs-Team und Jugendsprecher werden von den Mitgliedern bestätigt.


6.5  Rückblick 24 Jahre heilpädagogisches Voltigieren (Bockfeld-Schule)

       Frau Christhild Keil, die seit 24 Jahren das heilpädagogische Voltigieren betreut, 

                   gibt anlässlich ihres bevorstehenden Ruhestandes einen kurzen Rückblick auf ihre 

                   langjährige Tätigkeit. Sie dankt dem Personal und den Reitern sowie insbesondere 

                   Herrn Maahs für die wichtige Unterstützung ihrer Arbeit.


       Das bei den Schülern der Bockfeld-Schule sehr beliebte Voltigieren wird 

                   zukünftig fortgeführt von einer jungen Kollegin von Frau Keil und später von 

                   Frau Tovote, sobald deren Trainerausbildung abgeschlossen ist.

7. Bericht der Kassenprüfer:
Carmen Höft und Ute Bresch berichten über die Kassenprüfung am 17.05.16 von 19.30 Uhr bis 21.00 Uhr. Alle Unterlagen standen zur Verfügung und wurden ordnungsgemäß und nachvollziehbar gebucht und erfasst. Es bestehen keine Beanstandungen.
Carmen Höft stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes.         
8. Entlastung des Vorstandes:

Dem Vorstand wird mit 2 Enthaltungen Entlastung erteilt.

9. Wahlen:
9.1. zum geschäftsführenden Vorstand
Zur Wahl des 1. Vorsitzenden steht Ralf Lange. Herr Lange steht zur Wiederwahl zur Verfügung und wird mit 1 Enthaltung wiedergewählt und nimmt die Wahl an.
Wahl des Beisitzers: Zur Wahl steht Marcus Hollstein, der zur Wiederwahl zur Verfügung steht.
Herr Hollstein wird mit 1 Enthaltung wiedergewählt und nimmt die Wahl ebenfalls an.
9.2. zum erweiterten Vorstand
Zur Wahl stehen turnusgemäß Eva Ludewig, Stefanie Kawulak und Nadine Köneke. 
Vorgeschlagen werden für diese Positionen Nicola Bräunig, Nadine Köneke, Eva Ludewig, Stefanie Kawulak, Katharina Satzky und Lena Raschke und stehen zur Wahl zur Verfügung.

Gewählt wird in einem schriftlichen Wahlblock. Auf den Stimmzetteln dürfen höchstens 3 Namen eingetragen werden. Von 39 anwesenden Mitgliedern wurden 35 gültige Stimmzettel abgegeben (4 anwesende Mitglieder waren noch minderjährig und daher nicht stimmberechtigt).

Stefanie Kawulak wird gewählt mit 29 Stimmen, Nicola Bräunig mit 26 Stimmen und Katharina Satzky mit 21 Stimmen. Alle 3 Kandidatinnen nehmen die Wahl an. 
Lena Raschke erhält 12 Stimmen, Eva Ludewig 7 Stimmen und Nadine Köneke 6 Stimmen. 
9.3. Bestätigung des Jugendwartes
Susanne Brandt-Kost ist weiterhin Jugendwartin und wird im Team mit Alexandra Zekoll mit einer Enthaltung bestätigt.
9.4. Wahl der Kassenprüfer:

Carmen Höft scheidet aus. Vorschlag zum neuen Kassenprüfer: Dörte Wittenberg und Ann-Christin Schmidt. Dörte Wittenberg wird mit 16 Stimmen und 5 Enthaltungen gewählt und nimmt die Wahl an. Auf Ann-Christin Schmidt entfallen 10 Stimmen.        
10. Mittelfristige Investitionsplanung

Für 2016 sind folgende Maßnahmen geplant: neue Paddocks, Wiederinbetriebnahme der Belüftung im Stall, Erneuerung der Umrandung Longierzirkel  (mit ggf. späterer Möglichkeit zur Überdachung), Aufarbeitung unseres Springplatzes ggf. mit Antrag auf Förderung durch Horst-Gebers-Stiftung angedacht (dazu aber noch schlüssiges Förderkonzept für unsere jungen Springreiter notwendig).        
11. Verschiedenes
1. Es wird von Herrn Lange angekündigt, dass voraussichtlich ein Vorstandsbeschluß bezüglich der Umarbeitung der Arbeitskarten zum kommenden Jahr erfolgen wird. Es sollen dann voraussichtlich nur noch 8 Arbeitsstunden für Turnierhilfe und 4 Stunden für Anlagenpflege abgeleistet werden.
2. Aufruf der Gemeinde in der Presse zum Entfernen von Pferdeäppeln auf Straßen und Wegen innerhalb der Gemeinde ist zu befolgen.
3. Der Vorstand ruft alle Vereinsmitglieder zur Sauberkeit auf:
       - jeder sollte wenigstens einmal im Monat eine volle Schubkarre entleeren

       - beim Verlassen der Halle sind die Hufe des Pferdes auszukratzen, damit der Sand 

         nicht durch den gesamten Stall getragen wird.

    - Gang und Sattelplatz sind von jedem unmittelbar nach Verunreinigung zu fegen. 

          4. Das Parken von PKW auf dem Anhängerparkplatz ist nicht erwünscht, da hierdurch 

              das Verladen von Pferden erschwert wird und ggf. Schäden an den abgestellten 

              Fahrzeugen befürchtet werden. Auch Pferdeanhänger sollen nicht dauerhaft auf der 

              Freifläche neben der Hecke abgestellt werden.
5. Zum Volti-Camp werden 15 Gastpferde erwartet, die untergebracht werden müssen. 

    Privatreiter werden gebeten, ggf. ihre Box zur Verfügung zu stellen, sofern sie an 

    diesen Tagen eine andere Unterbringungsmöglichkeit haben und bereit sind, diese zu 

    nutzen. Es werden Plätze für die Auslagerung von Schulpferden gesucht.

Ende der Versammlung um 21.45 Uhr.
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